
                                                                                                    
 
 

GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 
SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR 

 
 

CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ 
ATA DA 33ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 
 
DATA: 28/11/2017 
LOCAL: Chácara Nova Vida – Serra Negra do Norte/RN 
 
 
Pauta: Aprovação da Ata da 32ª Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do 1 

Polo Seridó; Cenário de ausências junto as reuniões do Conselho; Agenda de 2 

Compromissos e Encaminhamentos; Informes e Comunicados; Resultados dos 3 

Grupos de Trabalho; Apresentação do Inventário Turístico de Jucurutu/RN; 4 

Aprovação da atualização do Regimento Interno; Considerações Finais e 5 

Encerramento. 6 

 
Membros presentes: Representante da Secretaria de Estado do Turismo do 7 

RN (SETUR), Sra. Solange Araújo Portela; Representante da Empresa 8 

Potiguar de Promoção Turística do RN (EMPROTUR), Sr. Haroldo Azevedo 9 

Filho; Representante da SETHAS/PROART, Sra. Salmira de A. Torres 10 

Clemente; Representante do Poder Público do Município de Acari, Sr. 11 

Josenaldo Rodrigues Guimarães; Representante do Poder Público do 12 

Município de Caicó, Sr. José da Paz Dantas; Representante do Poder Público 13 

do Município de Currais Novos, Sra. Ana Lúcia Lopes de Albuquerque; 14 

Representante do Poder Público de Jucurutu, Sr. Francinilson Batista da Silva; 15 

Representante do Poder Público do Município de Lagoa Nova, Sra. Ednaja 16 

Faustino Silva de Moura;  Representante do Poder Público de Serra Negra do 17 

Norte, Sr. Petrúcio de Lima Ferreira; Representante da Acauã Viagens e 18 

Turismo, Sr. Jailson Medeiros de Melo; Representante da Associação de 19 

Mulheres da Comunidade Quandú, Sra. Ana Iranete de Macedo Campelo; 20 

Representante da Fundação Seridó, Sra. Maria do Socorro X. de Góis; 21 

Representante da Empresa Júnior do Curso de Turismo (INOVATUR), Sra. 22 

Amanda Larissa de Medeiros Costa; Representante do Projeto Geoparque 23 

Seridó, Sra. Janaína Luciana de Medeiros;  Representante do Serviço 24 

Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do Rio Grande do Norte 25 

(SEBRAE-RN), Sr. Célio José Vieira de Moura; Representante do Serviço 26 

Nacional de Aprendizagem Comercial (SENAC), Sra. Soraya Regina de M. 27 

Dias Góis; Representante do Sindicato dos Guias de Turismo do RN 28 

(SINGTUR), Sr. Damião Carlos, Representante da Universidade Federal do Rio 29 

Grande do Norte (UFRN), Sr. Marcelo da Silva Taveira.  30 

 
Membros ausentes: Banco do Nordeste do Brasil (BNB) (justificada); Poder 31 

Público do Município de Carnaúba dos Dantas; Poder Público do Município de 32 

Cerro Corá (justificada); Poder Público do Município de Florânia (justificada); 33 



                                                                                                    
 
 

Poder Público do Município de Parelhas; Associação dos Municípios do Seridó 34 

Oriental (AMSO) (justificada); Câmara dos Dirigentes Lojistas de Currais Novos 35 

(CDL); Faculdade Católica de Santa Terezinha (FCST) (justificada); 36 

Associação Regional do Artesanato do Seridó (CRACAS) (justificada). 37 

 
Participantes: Renata Ingrid da Silva Araújo (UFRN); Carmenlane Duarte 38 

(UFRN); Ana Cláudia A. Germano (UFRN); Êndel Raul Pachêco da Costa 39 

(UFRN); Mônica Azevedo de Medeiros (UFRN); Jean Kalyson P. de Oliveira 40 

(UFRN); Ruan Silva Barbosa (UFRN); Valdir M. Azevedo (Prefeito de 41 

Jucurutu); Riania de Medeiros (Serra Negra do Norte); Ranieri Almeida 42 

(Jucurutu); Flávio Bezerra (Serra Negra do Norte); José Silva (Acari); 43 

Rozelilson Cândido (Serra Negra do Norte); Ana Karinne Nóbrega (Serra 44 

Negra do Norte); Raianne Kely Lopes de Araújo (Guia de Turismo); Layrane 45 

Mayara Santos (UFRN); Lindyneuza Cavalcante Lima (UFRN); Margareth 46 

Aquino dos Santos (SENAC); Edilma Teixeira (SETUR/RN); Wallace Silva 47 

Pereira (Cerro Corá); Diego Vale (Caicó); Sérgio Fernandes de Medeiros 48 

(Prefeito de Serra Negra do Norte). 49 

 
Às dez horas do dia vinte e oito de novembro de dois mil e dezessete, 50 

estiveram reunidos na Chácara Nova Vida, no município de Serra Negra do 51 

Norte/RN, os representantes anteriormente mencionados, para a XXXIII 52 

Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. A reunião iniciou 53 

com a fala da Sra. Solange Araújo Portela, Representante da SETUR/RN, 54 

dando as boas-vindas e agradeceu a presença aos participantes. O Sr. Sérgio 55 

Fernandes de Medeiros, Prefeito Municipal de Serra Negra do Norte, 56 

enfatizou que Serra Negra do Norte possui diversas potencialidades turísticas, 57 

bem como, a geração de quase 800 empregos diretos em relação as fábricas 58 

por meio do setor boneleiro. O Sr. Petrúcio Ferreira, representante do poder 59 

público municipal de Serra Negra do Norte, destacou que conseguiu a oferta de 60 

um curso de artesanato e bordado a mão e de agente cultural para beneficiar a 61 

população e estimular a economia do município. Expressou que vem 62 

participando das reuniões do Polo Seridó e buscando melhorias para o 63 

município de Serra Negra do Norte. A Sra. Solange Portela, representante da 64 

SETUR/RN, registrou a posse do novo membro do Conselho de Turismo do 65 

Polo Seridó, a empresa Acauã Viagens e Turismo, representada pelo Sr. 66 

Jailson Medeiros.  Assim, deu-se início a Ordem do Dia: 1. Aprovação da 67 

Ata da 32a Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Polo Seridó. 68 

Sem nenhuma colocação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Cenário de 69 

ausências junto as reuniões do Conselho. O Sr. Marcelo Taveira, 70 

representante da UFRN, mostrou o cenário de ausências do Conselho de 71 

Turismo do Polo Seridó levando em consideração a 31ª e 32ª reuniões. O BNB 72 

possui uma falta justificada, e Cerro Corá 1 falta.  E na 33ª reunião, o membro 73 

titular e o suplente não puderam se fazer presentes, assim o Sr. Wallace 74 

Pereira, combinou com participantes de Cerro Corá para representar o 75 

município. A Sra. Solange Portela, representante da SETUR/RN, comentou 76 

que o Conselho tem que seguir as diretrizes do Ministério do Turismo, em que 77 

cada município se comprometeu em participar regularmente das reuniões do 78 



                                                                                                    
 
 

Conselho. Os municípios têm consequências caso faltem e precisam dar sua 79 

colaboração. Ainda, ressaltou sobre a sinalização turística do Polo Seridó, a 80 

qual foi licitada, e que o processo seguiu para o setor jurídico para 81 

homologação. Lembrou que, a sinalização turística irá ocorrer nos municípios 82 

que participaram da elaboração projeto realizado em 2015. Colocou que 83 

conforme o Regimento, na saída de representantes do terceiro setor e/ou da 84 

iniciativa privada, substitui-se por entidades similares. E na saída de poder 85 

público municipal não pode haver substituição. E caso o representante do 86 

poder público municipal não estiver comparecendo às reuniões, o prefeito do 87 

município será comunicado para enviar outro representante. O Sr. Marcelo 88 

Taveira, representante da UFRN, enfatizou que o município de Cerro Corá 89 

poderá enviar um e-mail justificando a ausência. Ainda salientou que, a CDL 90 

Currais Novos possui 2 faltas, e na reunião vigente obteve a terceira falta 91 

consecutiva. A Faculdade Católica de Santa Teresinha possui 1 falta. 92 

Ressaltou que a Sra. Regia Dantas, da CVC de Currais Novos, enviou um e-93 

mail à Secretaria Executiva solicitando assento junto ao Conselho, porém não 94 

se fez presente na reunião. Então, na próxima reunião caso a empresária 95 

compareça voltará a ser discutido a inserção da empresa no Conselho. O Sr. 96 

Diego Vale, representante do poder público de Caicó, sugeriu que o assento 97 

da CDL seja ocupado pela Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas 98 

(FCDL) a ser convidada pelo Conselho, o que foi sinalizado como 99 

encaminhamento. Assim, a situação da CDL Currais Novos foi colocada em 100 

votação. Então, a CDL Currais Novos foi votada para sair do Conselho por 101 

unanimidade. 3. Agenda de Compromissos e Encaminhamentos. O Sr. 102 

Marcelo Taveira, representante da UFRN, destacou que ficou acordado pelos 103 

membros na última reunião do Conselho o compromisso de acontecer as 104 

reuniões dos GTs, foi um encaminhamento. Outro compromisso foi a 105 

solicitação de uma palestra para discutir a legislação ambiental no âmbito 106 

municipal, mas ainda não aconteceu e continua sendo um encaminhamento. A 107 

Sra. Solange Portela, representante da SETUR/RN, colocou que falará com 108 

representantes do IDEMA no início de fevereiro para participar da reunião com 109 

a realização da palestra. 4. Informes e Comunicados. A Sra. Ana 110 

Albuquerque, representante do poder público municipal de Currais Novos, 111 

informou sobre os eventos que estavam acontecendo no município, o Mais 112 

Negócios, evento que capacitou 250 participantes, destacou o apoio logístico 113 

da prefeitura de Currais Novos com a Festa da Imaculada Conceição, e 114 

destacou que a IV reunião do Conselho Municipal de Turismo ocorrerá no dia 115 

seis de dezembro, bem como, o apoio ao Projeto Geoparque Seridó, e a 116 

realização do espetáculo natalino “Alto de Natal” nos dias 22 e 23 de 117 

dezembro. Ainda se candidatou para que Currais Novos sedie a próxima 118 

reunião do Conselho de Turismo do Polo Seridó em 2018. O Sr. Valdir 119 

Medeiros, Prefeito de Jucurutu, convidou a todos para a celebração do natal 120 

em Jucurutu, considerado o maior Natal do interior do RN, com programação 121 

de 3 dias de festividades. A Sra. Soraya Regina de M. Dias Góis, 122 

representante do SENAC, mostrou o portfólio de cursos do SENAC nas 123 

modalidades presenciais e EaD, sendo cursos rápidos e técnicos, de 124 

graduação e de pós-graduação. E na área de turismo os cursos são: 125 



                                                                                                    
 
 

elaboração de roteiros turísticos, técnicas de guiamento em geoturismo, 126 

turismo cultural – orientador de visitas, desenvolvimento gerencial, turismo de 127 

aventura, turismo pedagógico, qualidade nos serviços turísticos, e destacou a 128 

importância de os municípios realizarem parcerias para efetivação dos cursos 129 

na região. O Sr. Diego Vale, representante do poder público de Caicó, 130 

salientou que na atual gestão de Caicó foi realizado o projeto educação 131 

patrimonial, foi concluído o inventario turístico, o inventário geoturístico, foi 132 

lançado o roteiro geoturístico de Caicó, realização do Fórum de Turismo de 133 

Caicó, realizado novo calendário de eventos, dentre outras ações. Receberam 134 

comodato do Governo do RN do Castelo de Engady. Sugeriu a diversificação 135 

do marketing no turismo promovido pelo Governo do RN, assim como, sugeriu 136 

que seja mais entrosado a comunicação do Governo do estado com os 137 

municípios do Seridó, bem como, que se melhore o entrosamento entre os 138 

municípios do Seridó. A Sra. Salmira de A. Torres Clemente, representante 139 

da SETHAS/PROART, comunicou que haverá um evento importante em 140 

janeiro, a Feira Internacional de Artesanato (FIART) no Centro de Convenções 141 

de 19 a 28 de janeiro em Natal. O tema de 2018, é “Arte sacra, tradição de fé 142 

que esculpe oportunidades”. Destacou que através de editais os municípios, 143 

cooperativas, associações, empreendedores individuais podem se inscrever. O 144 

Sr. Petrúcio Ferreira, representante do poder público municipal de Serra 145 

Negra do Norte, convidou todos para participar da Festa de Nossa Senhora do 146 

Rosário que ocorrerá de 30 de novembro a 10 de dezembro. Solicitou a UFRN 147 

a realização do inventário turístico de Serra Negra do Norte. O Sr. Marcelo 148 

Taveira, representante da UFRN, colocou que será realizado em 2018 o 149 

inventário turístico de Serra Negra do Norte. A UFRN ainda irá atualizar o 150 

INVTUR de Currais Novos. O Sr. Damião Carlos, representante da SINGTUR, 151 

enfatizou a importância da geoconservação, no qual é uma política pública do 152 

estado, que tem de ser melhor organizado nos sítios arqueológicos. Destacou 153 

que o poder público de Carnaúba dos Dantas realizou um projeto, intitulado 154 

“uma viagem ao passado” promovendo a sensibilização da população para a 155 

conservação dos atrativos turísticos. Comentou que Carnaúba dos Dantas 156 

possui 98 sítios arqueológicos. Colocou a importância de fomentar o nicho de 157 

mercado dos Guias de Turismo. Solicitou ao Governo do RN melhorias para o 158 

turismo religioso de Carnaúba dos Dantas. A Sra. Solange Portela, 159 

representante da SETUR/RN, respondeu que o Governo do RN não pode 160 

apoiar eventos religiosos, mas pode apoiar o segmento de turismo religioso. O 161 

Sr. Célio José Vieira de Moura, representante do SEBRAE, solicitou que os 162 

municípios que queiram efetuar parceria com o SEBRAE elaborem projeto e 163 

envie com antecedência para poder apoiar os eventos. O Sr. Haroldo Azevedo 164 

Filho, representante da EMPROTUR, comentou que por meios de emendas 165 

parlamentares, via EMPROTUR, pode apoiar o turismo religioso. O Sr. Marcelo 166 

Taveira, representante da UFRN, comentou sobre a possibilidade de parceria 167 

com a Acauã Viagens e Turismo para organização de caravanas para conhecer 168 

outras regiões fora do Estado para aprender com outras experiências. Ainda 169 

colocou a UFRN contribuiu com o Fórum de Turismo de Caicó. Destacou a 170 

importância de os municípios prestigiarem os eventos dos demais municípios, e 171 

que geralmente os municípios trabalham individualmente, precisando atuar em 172 



                                                                                                    
 
 

rede, e ainda contribuiu com o primeiro Seminário Científico de Acari. Colocou 173 

que a UFRN precisa de provocações para poder fazer parcerias com os 174 

municípios. 5. Resultados dos Grupos de Trabalho. O Sr. Marcelo Taveira, 175 

representante da UFRN, solicitou que os GTs que realizarem reunião, 176 

comuniquem a Secretaria Executiva. O Sr. Petrúcio Ferreira, representante do 177 

poder público municipal de Serra Negra do Norte, comentou sobre o GT 3 - 178 

Qualificação Profissional & Patrimônio Histórico, Artesanato e Gastronomia, por 179 

questões de superiores não pôde realizar a reunião. O Sr. Marcelo Taveira, 180 

representante da UFRN, enfatizou que GT 1 - Politicas Públicas, Planejamento 181 

Turístico & Projeto Geoparque Seridó, trabalhou, realizou reunião no dia 5 de 182 

setembro com a pauta de analisar o PDITS Seridó de 2011. O GT sugeriu 183 

elencar os principais pontos e fazer uma nova reunião marcada para o dia 4 de 184 

outubro, mas essa reunião não aconteceu, assim está pendente, mas após 185 

nova reunião irão mostrar os desdobramentos no Conselho. 6. Apresentação 186 

do Inventário Turístico de Jucurutu. O Sr. Jean Kalyson de Oliveira, 187 

estudante do Curso de Turismo da UFRN Campus Currais Novos, enfatizou 188 

que o documento impresso do Inventário Turístico de Jucurutu será entregue 189 

em outro momento ao município, assim apresentou os resultados parciais, 190 

destacou a potencialidade turística de Jucurutu em relação aos eventos, 191 

atrativos naturais, culturais e a gastronomia, bem como, apresentou os 192 

empreendimentos turísticos com ênfase nos meios de hospedagem, onde o 193 

município possui 6, totalizando 53 unidades habitacionais e 120 leitos, 47 194 

empreendimentos gastronômicos com capacidade 3.545 pessoas sentadas. 195 

Em relação ao número de empregos formais do setor turístico foram 196 

contabilizados os empregos relacionados aos meios de hospedagem (15 197 

funcionários) e os equipamentos gastronômicos (39 funcionários) totalizando 198 

54 funcionários que trabalham diretamente com a atividade turística. Mostrou 199 

os principais atrativos turísticos de Jucurutu, como, a Barragem de Oiticica, 200 

Casa de Pedra, Serra de João do Vale, Pedra Ferrada, Igreja de São 201 

Sebastião, produção de alimentos, setor têxtil e os eventos. Também explicitou 202 

algumas considerações relacionadas ao desenvolvimento do turismo local, 203 

como: a fragilidade na capacitação de guias de turismo e/ou condutores locais 204 

de grupos de turismo; ausência de sinalização turística; inexistência de centro 205 

de informações turísticas; inexistência de criação de uma associação de 206 

turismo do município visando unir iniciativa privada e o setor público, para 207 

juntos desenvolverem o turismo com mais eficácia; necessidade da criação de 208 

um Conselho Municipal de Turismo. O Sr. Valdir Medeiros, Prefeito de 209 

Jucurutu, destacou a importância do inventário turístico para o planejamento do 210 

turismo no município, bem como afirmou que o turismo é prioridade em , 211 

contribuindo assim para a interiorização do turismo do RN, e contribui também 212 

para construir políticas públicas melhores para o turismo local. A Sra. Solange 213 

Portela, representante da SETUR/RN, salientou que a Sra. Carmen Vera, irá 214 

reenviar os termos compromissos para relembrar os compromissos dos 215 

municípios em relação ao turismo. Destacou que, em 2019 os municípios que 216 

não comprovarem que o Conselho Municipal de Turismo está em pleno 217 

funcionamento, não entrará no mapa do turismo brasileiro. Sugeriu assim, a 218 

criação do Conselho com poucas representações para ser mais produtivo. A 219 



                                                                                                    
 
 

Sra. Ednaja Faustino, representante do poder público municipal de Lagoa 220 

Nova, explanou que foi criado o Conselho Municipal de Turismo de Lagoa 221 

Nova, e que irá ter a primeira reunião em dezembro de 2017. 7. Aprovação da 222 

atualização do Regimento Interno. O Sr. Marcelo Taveira, representante da 223 

UFRN, enfatizou que houve atualização dos membros do poder público 224 

municipal. E ainda tem uma vaga para o poder público federal, em aberto. 225 

Assim, conforme votação por unanimidade o Regimento Interno do Conselho 226 

foi atualizado. Sra. Solange Portela, representante da SETUR/RN, ressaltou 227 

que a reunião do CONETUR acontecerá no dia 12 de dezembro no Centro de 228 

Convenções de Natal. O Sr. Marcelo Taveira, representante da UFRN, 229 

salientou que está fazendo um diagnóstico técnico do Parque Temático Mina 230 

Brejuí, que é um dos principais atrativos, regionalmente, porém está passando 231 

por alguns problemas de gestão e irá apresentar o diagnóstico na próxima 232 

reunião do Conselho de Turismo do Polo Seridó. 8. Considerações Finais e 233 

Encerramento. Não houve considerações finais. Nada mais havendo a tratar, 234 

a Secretaria de Estado do Turismo do Rio Grande do Norte deu por encerrada 235 

a sessão ordinária. Na condição de Secretário Executivo do Conselho de 236 

Turismo do Polo Seridó, eu, Marcelo Taveira, lavro a presente ata que depois 237 

de lida e aprovada, será assinada por mim e por todos os membros aqui 238 

presentes. 239 
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